

颜龄测试,测出的是政要们心中的苦



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

岁月是把杀猪刀,刀刀催人老。最近,很多人都在玩的一款名为“*How-Old*”的APP,在很大程度上印证了这句话。尤其是当日理万机的各国政要遇上“*How-Old*”,就更显示出岁月是多么“狼心无情”。

遥想美国总统奥巴马2009年就职时,还是一头黑发,如今已是白发丛生。对他的测试,分别选了2009年1月、2013年1月、2015年4月的三张照片,结果前两个年份46岁的“颜龄”比实际年纪还小,到了2015年,“颜龄”飙到了58岁,两年间猛增12岁。

咋整的?内政方面,奥巴马任期前半截力推的医改进展不顺,接着又不顾反对声通过行政命令强推移民改革;外交上,叙利亚危机的处理方式备受诟病,乌克兰危机中也只能眼看俄罗斯吞并克里米亚,好不容易想在伊核问题谈判和对古巴关系上留点外交遗产,不料2014年中期选举后掌控国会的共和党又跳出来阻挠。面对着“跛脚鸭”总统的名声,奥巴马心气能顺吗?

不过,奥巴马也可以宽慰一下自己,因为英国首相卡梅伦的测试结果更加惊人。2015年3月30日和5月1日的两张照片,测出的“颜龄”分别是50岁和79岁,而他本人今年也不过49岁而已。很显然,目前英国议会下院选举史上罕有的焦灼选情,催老了这位英国自1812年以来最年轻的首相。

跟卡梅伦类似,美国太平洋这边的盟友日本,其首相安倍晋

三的“颜龄”测试结果也亮了。测试选取了2006年9月、2012年9月和2015年2月的三张照片,“颜龄”分别为49岁、61岁和73岁,而实际上安倍今年刚61岁。

让安倍迅速老去的可不是国内的选举,相反这两年他领导的自民党在国会选举中一路高歌猛进。他犯愁的应该是内政上的提振经济、修改和平宪法以及解禁集体自卫权,外交上则是与中韩两国关系难现缓和。

为了经济,安倍放了“三支箭”,结果效果一般;修宪和解禁集体自卫权倒是如他所愿,但面临的国内外压力却不断增加。虽然在奥巴马的撮合下,安倍与韩国总统朴槿惠也握过手,中日两国领导人也见了两面,但只要日本对历史问题含糊其辞执迷不悟,它与中韩两国的关系短期内恐难转寰。

“颜龄”测试怎能少了强人

普京。2000年3月、2012年5月和2015年4月的三张照片显示,普京的“颜龄”从45岁、46岁陡增到56岁。不过,让普京欣慰的是,即便如此,测试结果都比实际年龄小——或许这与坊间传闻的他整容有关。

可是,普京近几年面对的内政难题却越来越多,如果说在叙利亚危机上,普京运筹帷幄赢了奥巴马一回合,那么围绕乌克兰危机,俄罗斯与美国的较量顶多算打了个平手。接踵而至的多轮西方制裁,已经压得俄罗斯经济喘不过气来,靠对外强硬获得超高国内支持率的普京,也必须提防因经济衰退而潜伏累积的社会问题。不要忘记,普京第三次当选总统时,俄罗斯曾爆发大规模反普京游行。

男性领导人们尚且如此,女性领导人的测试情况也不容乐观。素来以“铁娘子”著称的默克

尔,也出现在了“颜龄”测试里。2005年11月、2012年7月和2015年1月的三张照片显示,她的“颜龄”先从44岁增至47岁,接着涨至57岁。

跟普京一样,默克尔的实际年龄一直比测出来的“颜龄”小,或许可以让这位今年61岁的女强人窃喜一番,但想必她这些年为应对欧债危机并不轻松,一方面要保证德国这台欧洲发动机动力不减,另一方面还要协调欧盟救助陷入债务危机的南欧重债国。其中,很多事都费力不讨好,这不“变了天”的希腊翻脸了,张口就向德国索要2000多亿欧元的二战赔款。

家家有本难念的经。这些领导人作为当家人,即便政治经验丰富且执政多年,也保不齐在念这本经的时候心有余而力不足。政要也是人,而不是超人,岁月同样会在他们脸上刻画出道道痕迹。

财富三明治

熬了五十年,巴菲特鸡汤也要小心喝

崔滨

本周,春运般赶往美国中部小镇奥马哈的各色中国人,开始陆续返程。在伯克希尔·哈撒韦50周年股东大会上与沃伦·巴菲特的7小时相处,仿佛一大锅醇厚浓郁的老鸡汤,让浮沉在滚烫中国股市里的投资者如饮甘泉。

说起巴菲特,这个85岁的股神和肯德基商标上的哈伦德·山德士上校,堪称在中国最著名的两个美国老头,一个卖炸鸡填饱肠胃,一个煲鸡汤抚慰心灵。凭借其长达50年、资产增值超过2000倍的“碉堡”投资业绩,巴菲特在微信朋友圈里俨然是马云、孟非、白岩松、于丹级别的鸡汤王。

作为价值投资的忠实践行者,巴菲特的职业生涯也的确适合煲鸡汤。比如他一以贯之的展望长远、低价买入、长期持有、获利丰厚的投资案例,比如他50年如一日为股东写信的贴心坦诚,甚至连他热心慈善、忠于爱情、生性豁达的私德,都完



在被包围着前往股东大会会场的路上,巴菲特丢出手上的报纸。

美地契合鸡汤偶像的标准。尤其是当下中国,经济转型、金融改革、互联网创业、股市复苏,五光十色的投资机遇,让身处其中的国人时而血脉偾张,时而彷徨失措,亟须一碗十全大补鸡汤定神明目、益气壮阳。

所以,我们看到,一场远在大洋彼岸的巴菲特股东大会见面会,一下子涌来2000多来自中

国的投资者,以至于伯克希尔公司专门设置了汉语同声传译和中国投资问题闭门会议,算是给足了中国人面子。

不过,这并不意味着年轻的中国肠胃,可以毫无顾忌地大口去喝这碗炖了半个多世纪的老鸡汤。仅仅从巴菲特对A股投资、中国经济走向等问题的回答来看,这个敢于跟奥巴马

叫板税率的率真老头,更多是在用溢美的套话恭维中国,“中国人比我们更聪明、勤奋,他们证明了人类的潜能”之类的话,还真有“中国式鸡汤”的风范。

但也许这就是巴菲特想要给中国人的,或者说所能给中国人的。巴菲特的成功无法复制,从个人机遇来说,他师从投资理论大师本杰明·格雷厄姆,充分吸收了投资作为一门学科理论发展的黄金期营养;从时代环境来说,巴菲特又恰好身处二战后美国经济复苏以及婴儿潮的高速发展红利期。如此的时运也势也,别人恐怕喝再多鸡汤也是徒劳。

所以,就像巴菲特在其过往50年写给股东的信中,谈信心、说态度多过讲操作,荐个股一样,我们学习巴菲特,唯一能学的也许是他不争一时、放眼长远的赢家心态。这话说起来也是很鸡汤的东西,但你真正能完全掌控的,恐怕也只有心态这种可以用鸡汤滋养的东西。

一周声音

“我从来都不是所谓精英阶层的成员。”

——俄罗斯总统普京日前接受采访时表示,他完全了解俄民众的心声,在结束总统任期后可能会回到“普通公寓”居住。

“过去30年,西方习惯于中国经济两位数的高速增长,当中国经济增长率变为7%或8%左右时,就以天要掉下来,这种看法是荒谬的。”

——澳大利亚前总理、亚洲协会政策研究院院长陆克文4日发表演讲,从经济、政治等角度公开驳斥个别西方学者的“中国崩溃论”。

“只要叙利亚总统巴沙尔不下台,在叙利亚和中东其它地区的‘伊斯兰国’问题就无法得到解决。”

——美国驻联合国代表鲍尔5日表示,外国恐怖分子涌向叙利亚的原因之一,就是为了反对巴沙尔,因为他们看到巴沙尔动用炸药桶和氯气进行袭击,这一因果关系无法分割。

“最近两名美国官员威胁对伊朗采取军事行动。威胁阴影下的协商意味着什么?”

——伊朗最高领袖哈梅内伊6日称,若受到军事武力威胁,伊朗将不会参加核谈判。但他没有对上述威胁言论进行详述。

“南海领土声索必须在涉及的国家间解决。东盟不能解决这一争端。我们是中立的,中国不仅仅是柬埔寨的朋友,还是其他制造‘噪音’的国家的朋友。”

——柬埔寨外交国际合作部国务秘书长7日表示,南海领土争端应在声索国之间解决,不应牵涉东盟。

“如果你去印度或者去任何第三世界国家,你就有两个问题:收入和财富更加不平等。你从穷人上升到富人的机会也更多。”

——美国国会最富有的议员、身价4.48亿美元的达雷尔·伊萨日前称,美国已让“我们的穷人变成全世界所嫉妒的人”。此言论引发美国国内热议。

“人们常说在国际政治舞台上国家利益高于一切,其实信任才是最重要的。”

——韩国总统朴槿惠7日在青瓦台举办的外交使节招待会上说。

(赵恩霆 整理)

想当“女王”不容易



本报记者 王昱

一周史记

本周,英国威廉王子和凯特王妃的第二个孩子,刚刚出生的夏洛特小公主成为英国人关注的焦点,其受瞩目程度甚至超过了英国议会选举。在英国人为小公主的萌照配发的众多闲言碎语中,有一则讯息很有意思。据报道,夏洛特将成为英国王位的第四顺位继承人,也将是英国历史上首位继承权不受任何歧视的公主。这个消息的历史意义挺大,它意味着在欧洲延续近两千年的“萨利克继承法”将正式退出历史舞台,当女王总算不那么难了。

所谓“萨利克继承法”,其核心规则就是贵族财产不到万不得已,一般传男不传女,如果碰上了没有儿子或者儿子全死光的情况,也得由近及远,让其他

男性亲属继承,公主们甭管多亲,都得靠边站。这条在今天看来属于赤裸裸性别歧视的法律,曾经被大多数欧洲国家所公认,其起源也很有说头。

家产传男不传女,作为一种陋习在咱中国也有。不过,西方人本是有可能跳出这个窠臼的。在古罗马时代,罗马人就比较看得开,贵族财产由谁来继承并没有过多要求,其本人说了算,老婆、女儿甚至好友都可以来分一块。不过,这种继承方法使财产分散化,并大量流入女眷手中,间接导致了罗马后期找不到足够多的“富二代”男丁充当骑士,不得不依赖蛮族雇佣兵,并最终导致了其灭亡。占了罗马人地盘的日耳曼人在总结经验后,痛感在那个靠拳头说话的时代,妇女实在顶不起半边天,于是立下了这条规矩,以保障自己民族的战斗力。

不过,民族战斗力这种虚幻的概念毕竟拗不过亲情。很少有

人会觉得某位跟自己隔了N道的远房堂侄比宝贝女儿还亲。不少没有男性继承人的贵族还是会想辙把自己的财产留给女儿,这就成为不少继承权战争的导火索。闹得最凶的一次,是1740年爆发的奥地利王位继承战争。

奥地利王位继承战争号称16世纪的世界大战,欧洲有点名头的国家几乎悉数卷入,战火遍及欧洲、北美和印度。而引发如此滔天大祸的缘由其特简单,仅仅是因为奥皇查理六世死后将王位传给了长女特雷西亚公主。公主继位后,普鲁士、法国、巴伐利亚、萨克森、西班牙等国纷纷表示反对,台面上的原因当然是“萨利克继承法”,而私下这些国家的真实目的是找茬收拾一下当时的欧洲老大奥地利。而普鲁士等国的跳反又引发了各自死对头的联动,英国、捷克、匈牙利、荷兰、俄罗斯等国纷纷站出来拥护公主

继位。于是,欧洲主要国家“以武会友”,打了一场耗时八年的继承权战争。公主想当家,在那时就是这么难。因此别看欧洲女王不少,在大部分女王的背后,或多或少都有一段类似的斗争史。

欧洲君主国家真正开始抛弃“萨利克继承法”,是二战之后的事情。当贵族继承权连同贵族本身都变得不那么重要之后,王室终于开始废弃延续千年的老规矩。从1980年开始,欧洲多个王室在继承权上开始实现男女平等。荷兰、比利时、丹麦、瑞典、挪威、卢森堡均已废止了重男轻女的老规矩。而英国由于相对保守,直到21世纪才公布了相关法案,夏洛特小公主成了第一个享受这项改革成果的王室成员。随着她的呱呱坠地,一部亲情与法律延续千年的斗争史终于落幕了,受歧视千年的欧洲公主们,总算扬眉吐气了一回。